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Fundamentális változásokat hozó 
folyamatokkal kezdődött a 2011-es év 
Észak-Afrikában. A tunéziai esemé-
nyek, illetve Egyiptom és Líbia óta 
számtalan elemzés született, amelyek 
megpróbálják többé-kevésbé megjó-
solni, hogyan fognak kinézni a Medi-
terrán-térség országai az „arab tavasz-
nak” nevezett forradalmi hullám után. 
A mai napig egyedül Líbiában történt 
katonai beavatkozás a nyugati hatal-
mak részéről, persze a szövetségi rend-
szerek szabta kereteken belül. A kezdeti 
időszakot jellemző döntésképtelenséget 
lezárta az ENSZ Biztonsági Tanácsá-
nak határozata, amelyben egy repülésti-
lalmi övezet felállításával támogatták a 
Moammer Kadhafi ellen harcoló lázadó 
csapatokat. A direkt, szárazföldi kato-
nai beavatkozás, mint tudjuk, egy sor 

súlyos implikációval járna, ám a harcok 
elhúzódásával ezt az eshetőségét még-
sem lehet kizárni. Ez a fajta szerepválla-
lás mindig is megtalálható volt a fejlett 
nyugati országok eszköztárában, így 
az Egyesült Államok és Nagy-Britan-
nia vonatkozásában is megfigyelhető, 
igaz, az afrikai kontinenssel kapcsolat-
ban eltérő tapasztalatokkal.

Intervenciók
Az eltérő amerikai és brit hozzáállást a 
humanitárius akciók fényében (is) kate-
gorizálhatjuk. Ezek az intervenciók a 
fejlett nyugati országok, túlnyomó rész-
ben az USA és az ENSZ szerepvállalá-
sát jelentették, legalábbis a hidegháború 
utáni közvetlen években. Ebben az idő-
szakban a nacionalizmusok újjáéledésé-
vel, egy államok közötti háború helyett 
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inkább egy adott államon belüli konf-
liktusok váltak gyakoribbá, amelyek 
nagy részben sújtották a civil lakossá-
got is. A hagyományos nemzetközi tren-
deknek megfelelően a fejlett országok a 
humanitárianizmus elvei alapján pró-
bálták megvédeni és segíteni a konf-
liktusok által legjobban sújtott régi-
ókat. Emellett kezdett teret nyerni az 
a hidegháborúban megszilárdult, rea-
lista felfogást egy időre háttérbe szo-
rító újfajta attitűd is, melyben a szuve-
renitás és az emberi jogok kiszélesítése, 
illetve védelme mindinkább a nemzet-
közi figyelem középpontjába került. 

Az 1991-es öbölháború és más, 
kisebb ENSZ által vezetett akciók meg-
mutatták, hogy mennyire tud sikeres 
lenni egy, a legkorszerűbb techniká-
val felvértezett nemzetközi koalíciós 
erő. Ennek ellenére, az 1990-es évek 
közepére Szomáliában és Ruandában 
is megmutatkoztak a célok és lehető-
ségek közötti ellentétek, amelyek alap-
vetően aláásták a multilaterális keretek 
közötti fellépés hatékonyságát. Richard 
M. Howe Ambiguous order (Bizonyta-
lan rend) című könyvében pontos adato-
kat találhatunk az ENSZ békefenntartók 
létszámát illetően: míg 1989-ben 10 ezer 
fővel, 1995-ben már 70 ezer fővel képvi-
seltették magukat világszerte. 1998-ban, 
az „új intervencionalizmusnak” is neve-
zett időszak után már csak 19 ezer fő állt 
rendelkezésre (Howe, 2001: 104–105). 
A szerző megállapításai az akkori közös 
vezetés alatt álló hadműveletekről, az 
afganisztáni és iraki missziókkal kap-
csolatban és Líbia vonatkozásában is 
aktuálisak. Szerinte a demokrácia és az 
emberi jogok terjesztése és kiszélesítése 
jól csengő frázisok, ám szerepük nagyon 

gyorsan átértékelődhet, főleg akkor, ha 
áldozatokkal, illetve fokozottabb jelen-
léttel és bonyodalmakkal járnak. Úgy 
érvel, hogy a helyi viszonyok megértése 
elsődleges szempont a sikeres beavat-
kozás érdekében, olyan alap-szeg-
mens, amely képes önmaga megha-
tározni egy intervenció sikerességét. 
A lokális információk hiánya adott eset-
ben súlyos, előre nem tervezett veszte-
ségekkel és a katonai akció kudarcba 
fulladásával végződhet, csak úgy, mint 
ahogy az 1990-es évek válságkörzete-
iben történt. A semlegesség is problé-
maként jelentkezhet, hiszen egy huma-
nitárius katonai akció során felettébb 
nehéz és összetett feladat neutrálisnak 
maradni: a beavatkozók sokszor a konf-
liktusok részeseivé, áldozataivá vál-
nak.1 A szerző szerint az időtényező is 
meghatározó faktor, mivel beleszólhat 
egy adott misszió rendeltetésének ala-
kulásába. A neutralitást és a békefenn-
tartást felválthatja egy agresszívebb fel-
lépés, amely később akár igazolható is 
a béke, vagy egy szankció kikényszerí-
tése érdekében. Az ad hoc módon felál-
lított nemzetközi erők korlátai, az infor-
mációhiány, különböző hadászati stra-
tégiák, lehetőségek és a gyorsan változó 
politikai státusz a legjobban megterve-
zett műveleteket is beárnyékolhatja.

A 2011-es líbiai hadműveletekkel 
kapcsolatban is látható, hogy ma a nem-
zetközi közösség tagjai sokkal inkább 
azt várják el az egyes országoktól, hogy 
markánsabban támaszkodjanak önere-
jükre, nagyobb felelősséget vállalva 
ezzel saját biztonságukért. Az önren-
delkezés elkerülhetővé teheti az esetle-
ges humanitárius beavatkozás (melynek 
legitimitásához elvárt egyfajta nem-
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zetközi jóváhagyás) alkalmával fellépő 
nem várt komplikációkat: például plusz 
költségeket, esetleges áldozatokat, vagy 
haderő-átcsoportosításokat. Az önerő-
ből történő talpra állás egy adott ország 
biztonsági, gazdasági, politikai és tár-
sadalmi fejlődését eredményezheti, ám 
mindez rosszul interpretálva akár pol-
gárháborúval, vagy a gyenge és töré-
keny államok szétesésével is végződhet.

Nagy-Britannia
Ha kezünkbe vesszük John Kampfner 
Blair’s Wars (Blair háborúi) című köny-
vét, borítóján legelőször Tony Blairt 
fedezhetjük fel, fegyverrel a kezében. 
Ha jobban belegondolunk, ez a karika-
túra nem is tűnik annyira szokatlannak, 
hiszen Blair miniszterelnökként önálló 
katonai akciót indított és szövetségesként 
is részt vett különböző hadműveletekben. 
A megnövekedett katonai aktivitás elle-
nére hadi vállalkozásainak többségének 
kimenetele, gazdasági és politikai aspek-
tusból nézve is kevésbé bizonyult sike-
resnek, ám a Sierra Leone-i intervenciót 
mégis eredményesnek könyvelhetjük el.

1997-es hivatalba lépésekor Tony 
Blair politikájában Afrika marginális 
szerepet töltött be elhanyagolható gaz-
dasági és kereskedelmi kapcsolatai-
val, de hivatali idejének végére a kon-
tinens külpolitikájának egyik meghatá-
rozó elemévé lépett elő. A sikeres kato-
nai akcióval a humanitárius segítség-
nyújtásról és intervencióról az ameri-
kai tapasztalatoktól eltérő kép alakult 
ki benne, 2001-től pedig egyes afrikai 
vezetőkkel ápolt jó viszonya mellett, a 
kontinens stratégiailag is relevánssá vált 
a nemzetközi szervezett bűnözés és a 
terrorizmus elleni harcban.

A poszt-hidegháborús Afrika orszá-
gainak életét sokszor a fegyveres konf-
liktusok, véres polgárháborúk és poli-
tikai válsághelyzetek határozták meg, 
melyek nem egyszer destabilizálták egy 
adott régió többi államát is. Az 1990-es 
évek kezdeti időszakában a britek részé-
ről még nem fogalmazódott meg az új 
szemlélet szerinti cselekvés, megpró-
bálták elkerülni az afrikai országok 
belügyébe való beavatkozást. Emellett, 
beigazolódtak az afrikai országok azon 
félelmei, melyek szerint a nemzetközi 
figyelem áthelyeződött Kelet-Európára, 
hiszen a rendszerváltásokkal 1989-től a 
régió demokratizálódási hulláma domi-

John Kampfner: Blair háborúi (Blair’s Wars) 
című könyv borítója.
Forrás: amazon.com
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nálta a politikai gondolkodást és a nem-
zetközi diskurzusokat.2 Idővel, áttéte-
lesen egyre több Afrikából eredeztet-
hető probléma éreztette hatását a fej-
lett országokban, így például egy-egy 
nagyobb fegyveres konfliktus és huma-
nitárius katasztrófa hatására megnőtt 
az illegális migránsok és menekültek 
száma, amely elsősorban a Mediterrán 
térséget, majd az Európai Unió tagálla-
mait érintette. Ezzel együtt nőtt a drog-, 
fegyver- és embercsempészek száma, 
amelyek átalakították Európa addigi 
etnikai, politikai és biztonságpolitikai 
struktúráit. Nyugat-ellenes iszlamista 
csoportok már 2001 előtt megjelen-
tek bizonyos országokban, így Szudán, 
Szomália, Kenya, Etiópia és Nigéria is 
találkozott már a politikai iszlám radi-
kalizmusával (Porteous, 2008: 14).

Tony Blair miniszterelnökségével, 
az új munkáspárti kormány külpoliti-
kájában alapvetően új paradigmát alkal-
mazott. A Blair-kormányzat külügy-
minisztere, Robin Cook által bejelentett 
„etikus külpolitika”, majd a „harmadik 
utasság” pontosan az előbb említettek-
hez hasonló, határokon átívelő problé-
mák kezelését is megcélozta.3 Ezek sze-
rint a humanitárius kérdések megoldá-
sának kulcsa a konfliktusok kezelése és 
megakadályozása, az emberi jogok és 
a jó kormányzás metódusainak előse-
gítése, terjesztése lehet.4 A fegyver- és 
gyémántkereskedelem szankcionálása 
mellett a jogsértésekből fakadó követ-
kezmények mérséklése is a célok között 
szerepelt (Abrahamsen, Williams, 2002: 
251). Az új irányvonal az emberi jogok, 
demokrácia, szabadság, igazságosság és 
nemzetközi együttműködés megvalósí-
tását jelentette, ám e jogok feltétlen biz-

tosítása és terjesztése, mint látni fogjuk, 
nem mindig esett egybe a brit kereske-
delmi érdekekkel. 

Új irány – UK
1997-es hivatalba lépésekor Tony Blair, 
a külpolitikai kérdések területén alapjá-
ban véve tapasztalatlannak bizonyult, 
ám ez hamar megváltozott, hiszen 
ahogy Geoffrey Wheatcroft jellemezte, 
„háborús miniszterelnökként” öt alka-
lommal vetette be hadseregét: 1998-ban 
Irakban, 1999-ben Koszovóban, 2000-
ben Sierra Leonéban, 2001-ben Afga-
nisztánban és 2003-tól Irakban. Ezen 
akciók közül csak Sierra Leone mond-
ható minden tekintetben eredmé-
nyesnek (Dorman, 2009: 11). Egy 
unilaterális döntésen alapuló beavat-
kozásról beszélünk, melynek tapaszta-
latai (Koszovóval együtt) meghatároz-
ták Blair világnézetét és hozzáállását az 
Egyesült Államokhoz, az afganisztáni 
és iraki akciókhoz. Mint tudjuk, utób-
biak legitimitását már a kezdetektől erő-
sen megkérdőjelezték.

Az afrikai intervenció már a Blair-
féle „nemzetközi közösség doktrínája” 
alapján került kivitelezésre.5 Elmélete 
többek között körvonalazta azokat a 
körülményeket és szabályokat, amelyek 
alapján a nemzetközi közösség beavat-
kozhat egy harmadig ország belügye-
ibe. Itt a háború humanitárius kataszt-
rófák megakadályozásának, elkerülésé-
nek, vagy megállításának eszközeként 
jöhetett szóba, persze csak akkor, ha 
már végigjárták a megfelelő diplomá-
ciai utakat. Ezekhez viszont feltétlenül 
definiálni kellett a célokat és megnézni, 
hogy a nemzeti érdekek mennyire befo-
lyásolják az adott részvételt. A katonai 
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kapacitások figyelembevétele mellett az 
időtényező is fontos jelentőséggel bírt.

 Nem kezdenék bele a humanitárius 
akció fogalmának elemzésébe, annyit 
viszont érdemes elmondani, hogy 1999 
óta számos vitában szerepelt, pro és 
kontra érvekkel egyaránt alátámasztva. 
A koncepció „menet közben” fejlődött 
és alakult, majd a 2003-as iraki beavat-
kozással kapcsolatban jelentéstartalma 
kiegészült, értelmezési módjai pedig 
megváltoztak (Kampfner, 2004: IX). 
Az afganisztáni és iraki szerepvállalás 
végül beárnyékolta Blair politikai kar-
rierjét, erős társadalmi ellenállást és 
saját pártján belüli ellenszenvet váltott 
ki, amely hatalmának elvesztésével járt. 

A koszovói hadműveletekkel átér-
tékelődtek a konfliktusokhoz való hoz-
záállásai (Kampfner, 2004: 68), majd a 
2000-es Sierra Leone-i akció már teljes 
mértékben beleilleszkedett a blair-i kon-
cepciókba, amelyek szerint a humanitá-
rius célok elérése érdekében megenge-
dett a katonai erőalkalmazás. Itt tértek 
el tulajdonképpen Nagy-Britannia és az 
Egyesült Államok tapasztalatai, hiszen 
utóbbi a szomáliai és a ruandai fiaskó 
után már máshogy tekintett a humanitá-
rius beavatkozásokra.

Intézményi átszervezés
Az intézményi átszervezés már 1997 
előtt is szerepelt az új munkáspárti 
programban, így kormányra kerülésük-
kel sor került az institucionális refor-

mokra, melyek hatására egyes csopor-
tok kikerültek a külügyminisztériumi 
(FCO) fennhatóság alól (Porteous, 2005: 
281). A Nemzetközi Fejlesztési Hivatal 
(DFID) agendájában Afrika kiemeltebb 
szerepet kapott csakúgy, mint elődjénél 
(ODA), amely a tengerentúli fejleszté-
seket koordinálta. Ez utóbbi tevékeny-
sége egyébként még a külügyminiszté-
rium hatáskörébe tartozott (Porteous, 
2008: 20). Az új szervezet elsődleges 
céljai, a szegénység elleni harc keretein 
belül, tartalmazzák a gyermekek alap-
oktatásban való részvételét, a nemek 
közti egyenlőséget, a gyermekhalan-
dóság csökkentését, az anyák egészsé-
gének javítását, a HIV/AIDS, malária 
és más betegségek elleni fellépést és a 
környezettudatosságot a globális part-
nerség jegyében.6 A kezdeti időszak-
ban persze a DFID-t csupán intézmé-
nyi duplikációnak tartották, így egy 
ilyen helyzetben nehezebbnek bizonyult 
eldönteni, hogy mely, Afrikával kap-
csolatos ügyek tartoznak a Fejlesztési 
Hivatal, a Külügyminisztérium, vagy 
a Honvédelmi Minisztérium hatáskö-
rébe (Porteous, 2008: 21–23). A DFID 
és az FCO viszonyának részletes elem-
zésére e cikk keretei között nincs lehe-
tőségem, ám annyi elmondható, hogy a 
súrlódás alapja a kereskedelmi és üzleti 
érdekek, valamint a humanitárius célok 
közötti érdekkülönbségek álltak. A kez-
deti időszakban, a hidegháború reto-
rikáját követve, ha a kereskedelmi 
mutatók a megfelelő elvárások alapján 
működtek, a brit kommerciális érde-
kek (gyakran fegyvereladásokkal) elné-
zőnek bizonyultak az emberi jogi visz-
szásságokkal szemben. A DFID csupán 
a fejlesztési érdekek mentén való elhe-

„Az afrikai intervenció már 
a Blair-féle „nemzetközi kö-
zösség doktrínája” alapján 
került kivitelezésre.”
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lyezkedésével alapvetően megváltozott, 
hiszen vezetője Claire Short is belátta, 
hogy a segélyezés és a humanitárius 
célok megvalósításához szükségszerű 
olyan koncepciókat is (mint például a 
konfliktuskezelés) figyelembe venni, 
amelyek a brit kormány érdekeit is szol-
gálták (Porteous, 2005: 283). Fegyve-
res konfliktusok alkalmával alapeset-
ben a kereskedelmi és beruházási kedv 
csökkent, bár ez nem mindig tűnt aka-
dálynak a profitszerzésben. Tehát, a fej-
lesztések véghezviteléhez a politikai és 
katonai kérdésekben is szükséges volt 
az állásfoglalás, valamint a külügymi-
nisztérium aktív és sikeres külpolitiká-
jához is, a realista felfogás mellett, min-
den olyan kategóriát figyelembe kellett 
venni, amelyek a gyenge államok prob-
lémájának alapjait képezhették. Így az 
FCO és DFID, Cook etikus külpoliti-
kai szemlélete alapján megkövetelte az 
együttműködést, hiszen egyes nyugati 

üzleti tevékenységek (gyémántkereske-
delem, fegyvereladások) a konfliktu-
sok, szegénység és korrupció táptala-
ját biztosították. Persze az elkövetkező 
időszakban a fejlesztési és a konfliktus-
megoldó kérdések területén láthatóak 
bizonyos nézetkülönbségek (Porteous, 
2005: 286).

Siker Sierra Leonéban 
A brit beavatkozás felfogható a Sierra 
Leone-i polgárháború lezáró fejezete-
ként, amely 1991-ben kezdődött és a 
Forradalmi Egyesült Front (RUF), a 
libériai elnök Nemzeti Hazafias Front-
jának (NPFL) támogatásával a fennálló 
kormány megdöntését tűzték ki célul. 
A két frakció között 1999. március 
27-én került sor a loméi békeszerződés 
aláírására. Az első cikkely kimondta a 
tűzszünetet a lázadó erők és a kormány 
csapatai között, majd a második cik-
kely értelmében nemzetközi ENSZ csa-

Brit katonák járőröznek az intervenció után Sierra Leonéban. Forrás: telegraph.co.uk
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patok vették át a szerződésben foglaltak 
betartását, felügyeletét, monitoringját.7 
A békefenntartás és a béke kikénysze-
rítése közötti problematikák miatt a 
megállapodás sikertelennek bizonyult 
(Dorman, 2009: 51-58) és a lázadó erők 
az újbóli támadások során a fővárost 
fenyegették. Ezek után avatkozott be 
Nagy-Britannia, hogy segítséget nyújt-
son az ENSZ misszió és Ahmad Tejan 
Kabbah kormányának. Hozzá kell 
tenni, hogy kezdetben az akció a brit 
VIP-eket, nem harcoló egységek kime-
nekítését célozta meg.8 

Sierra Leone kívül esett az Egyesült 
Királyság fókuszán, a briteket kezdet-
ben nem kötötték az országhoz straté-
giai érdekek, ám a hadműveletek elindí-
tását számos érv alátámasztotta. A ka- 
tonai akció eredetileg a brit érdekelt-
ségek és személyek védelme miatt vált 
indokolttá, amelyet meghatározhatott a 
két ország közti koloniális múlt. 1998-
ban már egyszer hírbe hozták a Külügy-
minisztériumot a polgárháborúval: az 
ENSZ szankciók közepette és a külügy 
tudtával fegyverek érkeztek az országba 
az egyik legnagyobb brit fegyvergyártó 
cégtől. Emellett, Londont számos kri-
tika érte a mozambiki áradások elégte-
len kezelésével kapcsolatban, így nem 
választhatta a be nem avatkozást, főleg 
azért sem, mert már előzőleg az ENSZ 
csapatok tartózkodtak az országban 
(Robertson, 2007).

A beavatkozás példája megmutatta, 
hogy a katonák alkalmazása működhet 
a humanitárius intervenciók keretein 
belül. A hadműveletek pozitív kimene-
tele meghatározta a britek részvételét az 
afrikai ügyek és problémák rendezésé-
ben, míg az USA ugyanilyen tapaszta-

latait Szomália és Ruanda negatív élmé-
nyei hatották át. A britek véleménye 
alapján, a humanitárius közbenjárások 
alkalmával a siker szinte azonnal borí-
tékolható, ha a döntéshozók a hadse-
reg bevetése mellett döntenek. A had-
erő használata Tony Blair számára egy 
reális politikai alternatívaként fogal-
mazódott meg, hiszen az ellenség egy 
gyengén felszerelt, szervezetlenebb cso-
portból állt, ám a sebészeti pontosságú 
csapásméréseket később az afganisz-
táni és iraki történések beárnyékolták. 
Ezek a folyamatok 2001-től, de legfő-
képp 2003-tól aláásták ezt az eviden-
ciaszerű vélekedést, hiszen a koalíciós 
erők magasabb fejlettségi szintű hadse-
rege a mai napig jelentős veszteségeket 
szenved a különböző partizáncsoportok 
folyamatos ellencsapásaitól.9

Az Afrikáért Bizottság
Az Afrikáért Bizottság (Comission for 
Africa) a brit kormány, pontosabban 
Tony Blair által kezdeményezett javaslat 
volt, melynek célja hogy megvizsgálja 
és ösztönözze az afrikai fejlődést, fej-
lesztést és beruházásokat. A bizottságot 
2004 tavaszán, többek között Blair hívta 
életre, melynek tagjai között számos 
akkori és volt afrikai vezetőt megtalál-
hatunk.10 Az együttműködésben többek 
között etióp, tanzániai, botswanai, ele-
fántcsontparti és dél-afrikai megbízot-
tak is részt vettek, ám a folyamat végig 
a britek által felállított és ellenőrzött 
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kezdeményezés maradt. Szándékaiknak 
megfelelően a fejlődés új iniciatíváinak 
keresése, valamint a már meglévő nem-
zetközi kötelezettségek megvalósítása 
és hatékonyabb kihasználása élvezett 
prioritásokat. A résztvevők a 2005-ös 
gleneaglesi konferenciára megpróbáltak 
meghatározni az afrikai fejlődés gazda-
sági és politikai aspektusai alapján egy 
összefüggő tervet, amelyben tulajdon-
képpen meghatározták a földrészre váró 
kihívásokat. 

Az itt megfogalmazott célok a 
Gleneaglesben tartott G8 konferencia 
Afrikával kapcsolatos döntéseinek alap-
ját képezték. Az „underdevelopment” 
problematikájára a megoldást a segélyek 
és hozzájárulások mennyiségének foko-
zásában látták, a gazdagabb országok 
intenzívebb szerepvállalásával. Emellett 
a tervezet adósságenyhítést és csökken-
tést is előírt a legszegényebb régiókban, 
a célok között az eddigi alapoktatásra 
szánt összegek megduplázása mellett 
humán fejlesztések is megtalálhatóak, 
a lakosság különböző betegségek elleni 
immunizációja, a konfliktus prevenció 
(afrikai békefenntartók képzésével) és 
a jó kormányzás kritériumai mellett.11 
A 2005 márciusában publikált jelen-
tés első helyen foglalkozott a szociális 
bajok között az oktatás helyzetével. Az 
afrikai kontinens egészének közel 70%-
át teszi ki a 25 évnél fiatalabb lakosok 
aránya, amelyből jelentős hányad vagy 
nem jár iskolába, vagy lemorzsolódik 
(Tarrósy, 2007). A fejlődéshez elenged-
hetetlen ezen állapotokon további javí-
tásokat végrehajtani. 2010 szeptembe-
rében a Bizottság egy új jelentést adott 
ki, melyben összegezték a 2005-ös kon-
ferencián felvázolt koncepciók eredmé-

nyeit. Leírták, hogy a Millenniumi Fej-
lesztési Célokat (MDGs) és más terüle-
teken alkalmazott terveket figyelembe 
véve jelentős fejlődés tapasztalható, ám 
a kereskedelem tekintetében továbbra is 
hátrányokról számolhattak be. A részt-
vevők újabb célokat fogalmaztak meg, a 
gyorsabb gazdasági növekedés ösztön-
zésére és a reformok végig vitelére buz-
dítottak, amelyek az új befektetések elő-
feltételeit képezik.12

Az Egyesült Államok
Az afrikai államok többségének függet-
lenségével kapcsolatban az USA-t kez-
detben egyfajta gyarmatosítás ellenes 
attitűd jellemezte, ám éles antikommu-
nizmusa és a Szovjetunió feltartózta-
tását célzó politikájának hatására ez a 
szemléletmód nagyon gyorsan átalakult. 
A hidegháborús logika alapján Afrika, 
bár nem vált központi témává, eseten-
ként szignifikáns helyzetbe került, mint 
a két szuperhatalom közti megmérettetés 
színtere. Az USA például nemegyszer 
nyújtott katonai segítséget Afrikában és 
szerte a világban olyan, demokratikus-
nak éppenséggel nem nevezhető orszá-
goknak, amelyek segédkeztek megaka-
dályozni a kommunista ideológia expan-
zióját (Booker, 2001: 12). Az Egyesült 
Államok és Afrika között nem alakult 
ki olyan kötelék, amely a kolonizáció 
és Európa dimenziójában létesülhetett. 
Ezek szerint, az USA történelmi kapcso-
latai a földrésszel (leszámítva például a 
rabszolga-kereskedelmet, vagy Libéria 
helyzetét) kevésbé mondhatóak intenzív-
nek. Az európai hatalmak általi domi-
nancia meghatározta az USA mozgáste-
rét, amely a hidegháborúban alapvetően 
átértékelődött. Ma, több mint 20 évvel a 
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nukleáris fenyegetés elmúlása után felve-
tődhet a kérdés, hogy sikerült-e az Egye-
sült Államoknak ezen időszak alatt kiala-
kítania egy koherensebb Afrika politi-
kát, vagy a megváltozott attitűd csupán 
ad hoc rendszerességgel végrehajtott fel-
adatokban merült ki? Az mindenképpen 
elmondható, hogy az 1989 utáni környe-
zetben az USA, mint az egyedüli szuper-
hatalom, geopolitikailag és ideológiai-
lag is versenytárs nélkül maradt. George 
H. W. Bush „új világrendjét” egyre 
jobban áthatotta az intenzívebbé váló 
globalizáció, amelyet az 1991-es öböl-
háború nemzetközi jellege erősített meg. 
Az ENSZ megnövekedett szerepével az 
új nemzetközi környezet diplomáciai és 
politikai kulcsintézményévé vált, amely 
mellett az USA intenzív szerepvállalása 
is meghatározónak bizonyult. A korszak 
sajátosságaként újrafogalmazódtak az 
elérendő célok és alapvetően egy sor új, 
eddig nem látott megoldási módozattal is 
találkozhatunk. 

Az első, már nem hidegháborús 
amerikai elnök, Bill Clinton politikája 
alapvetően ebbe a nemzetközi trendbe 
illeszkedett bele. A negatív tapaszta-
latok ellenére megállapítható, hogy a 
Clinton adminisztrációval megkezdőd-
tek az első kísérletek egy koherensebb 
politika kialakítása érdekében: az elszi-
geteléssel szemben a multilateralizmus, 
a demokratikus elvek kiszélesítése és 
a demokráciaépítés vált külpolitikájá-
nak meghatározó elemévé (Maynes, 
1993–1994). Ennek ellenére, Afrika-
politikáját markánsan beárnyékolta két, 
katasztrofálisnak is nevezhető esemény: 
az 1993-as szomáliai intervenció és az 
1994-es ruandai genocídium impliká-
ciói (Glied, Keserű: 2009).

Feltevésem szerint Szomália hosz-
szú időre meghatározta az USA Afriká-
val kapcsolatos külpolitikáját, hatására 
inkább politikai és stratégiai megfonto-
lások kerültek előtérbe a szegénységi és 
demokratikus elvekkel szemben. Ezzel 
persze nem azt állítom, hogy az Egyesült 
Államok elhanyagolta volna a humani-
tárius segítségnyújtást: az ország a HIV/
AIDS elleni küzdelemben például min-
denkit megelőző, kitüntetett elsőbbséget 
élvezett, emellett támogatott egy sor afri-
kai békekezdeményezés például Libéria, 
Sierra Leone, Burundi, Szudán és a Kon-
gói Demokratikus Köztársaság (DRC) 
kapcsán is. Úgy vélem, a szomáliai 
beavatkozás a humanitárius intervenciók 
tekintetében hatott negatívan: a katonai 
alakulatok bevetése nem várt áldozatok-
kal járt. Általánosságban megfigyelhető 
a 2000-es évek utáni időszak humani-
tárius krízishelyzeteivel kapcsolatban, 
hogy az USA kitüntetett figyelme mellett 
elvárja, hogy az „afrikai megoldások afri-
kai problémákra” elv alapján rendeződje-
nek a konfliktusok. Ez esetben a külső 
beavatkozás helyett inkább az indirekt 
támogatásokra helyeződik a hangsúly, 
ám kérdéses, hogy ez mennyire hatékony: 
a darfúri krízis rendezése kapcsán ez az 
elv például sokáig csak egy jól hangzó 
szlogen maradt. 

Az amerikaiak által vezetett szo-
máliai hadművelet alapjaiban határozta 
meg a humanitárius beavatkozásokról 
alkotott véleményeket. A ruandai nép-
irtásra adott válasz elmaradása részben 
magyarázható a szerencsétlen kimene-
telű mogadishui eseményekkel, amely-
ben 18 amerikai Ranger vesztette életét. 
A szomáliai tapasztalatok és a ruandai 
fellépés elmulasztása kihatottak, töb-
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bek között az 1992–1995 közötti bosz-
niai békefenntartás folyamatára is, ám 
Afrika tekintetében úgy tűnt, hogy a 
katonai áldozatok számának mérsé-
kelése az USA egyik fontos irányelve 
(Clarke, Herbst, 1996: 76).

Bukás Szomáliában
Az 1992-es polgárháború és a szárazság 
következtében fellépő éhezés több száz-
ezer szomáliai halálát okozta. Az ENSZ 
Biztonsági Tanácsának 794-es határo-
zata felhatalmazta az USA vezette ala-
kulatokat, hogy mihamarabb teremt-
senek egy biztonságos környezetet a 
humanitárius akcióknak.13 Az USA sze-
repvállalása egyfelől hasonlít Nagy-Bri-
tannia Sierra Leone-i akciójához, hiszen 
egy humanitárius misszió keretében 
kerültek bevetésre harci alakulatok, 
mely elsődlegesen nem a stratégiai érde-
keinek védelmében történt. Másfelől, az 
ENSZ jövőbeni akciói mérföldkövének 
is tekinthető, hiszen először hagyott jóvá 
kényszerítő intézkedést egy elméletileg 
szuverén országgal szemben, Alapok-
mánya VII. fejezete alapján.14 A beavat-
kozás még az idősebb Bush elnöksége 
alatt kezdődött 1992-ben, ám az ameri-
kai csapatok kivonulására már Clinton 
hivatali idejében került sor 1994-ben.15 
Az USA vezetése alatt álló ENSZ akció 
már kezdetben nehézségekbe ütközött, 
majd a jövőre nézve is alapvető negatí-
vumokkal szolgált. Az akciók kudarcai 
alapvetően a humanitárius beavatkozás 
korlátaiból fakadtak, ugyanis az első 
UNITAF misszió megbízásában nem 
szerepelt Szomália politikai stabilizá-
ciója, a tervek szerint ez az akció rövid 
mandátumidejű lett volna. Az éhezés 
megszüntetésére tett kísérletek a helyi 

politikai viszonyokba való beavatkozást 
jelentették, amelyet már nem jellemzett 
a kezdeti „jöttünk, láttunk, győztünk” 
mentalitás. Az intervencióból és a nem-
zetépítésből adódó problematikákat az 
USA nem vette figyelembe, nem ren-
delkezett hosszú távú direktívákkal a 
békés rendezés illetően (Clarke, Herbst, 
1996: 75). Az amerikai csapatok távo-
zása után végül az ENSZ UNOSOM II. 
missziója maradt hátra, hogy valami-
lyen szinten megpróbálkozzon a béke-
fenntartással és a legalapvetőbb állami 
intézmények újjáépítésével, egyébként 
az USA koncepciói alapján.

Az akció után Clinton, elnöki direk-
tívájában (PDD 25) úgy határozott, hogy 
jövőbeni ENSZ békefenntartó missziók-
ban az USA csak akkor vesz részt, ha 
azok beleilleszkednek az ország nemzeti 
érdekeltségi körébe.16 Az ENSZ részéről 
is jelentek meg olyan álláspontok, ame-
lyek kevesebb optimizmussal beszéltek 
a humanitárius beavatkozás lehetőségé-
ről. A krízis Szomáliában kiemelte pél-
dául a mai napig is kurrens gyenge, sérü-
lékeny és bukott államok problematikáit, 
illetve az új típusú háborúk kérdéskörét 
az államon belüli törzsi, etnikai, vallási 
törésvonalak mentén. Alapvető különb-
ség Sierra Leonéval szemben, hogy míg 
itt a sebészeti pontosságú katonai műve-
letek kudarccal végződtek, addig a bri-
tek képesek voltak a katonai hadműve-
leteket sikeres kivitelezésére, így ezek a 
tapasztalatok a jövőben meghatározónak 
bizonyultak. Ruandában, az USA a 25-ös 
elnöki direktíva alapján utasította el a 
proaktív intervenció lehetőségét, majd 
mivel a genocídium a genfi egyezmények 
alapján büntetendő, az atrocitások népir-
tássá való minősítésével váratott magára.
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Új irány – USA
Clinton második ciklusában foko-
zatosan bebizonyosodott, hogy a 
globalizáció és a nemzetközi rendsze-
rek mozgásai alapján egy bizonyos szin-
ten túl kellett lépni a PDD 25 direktíva 
előírásain. Egy élénkebb, ugyanakkor 
korlátozottabb érdeklődés figyelhető 
meg az USA szerepvállalását illetően, 
hiszen az 1990-es évek polgárháborúi 
felvetettek bizonyos nemzetközi bizton-
sági kockázatokat. Az adminisztráció 
meghatározta az Afrikával kapcsolatos 
legégetőbb problematikákat, úgymint 
HIV/AIDS, államok közti és államokon 
belüli konfliktusok, migráció, terroriz-
mus és az illegális drog- és fegyverke-
reskedelem. Bill Clinton és George W. 
Bush aktív szerepe a HIV/AIDS elleni 
harcban megkérdőjelezhetetlen, hiszen 

az általuk kezdeményezett folyamatok-
nak köszönhetően a betegségek keze-
lésének megvalósítása eljutott a legfel-
sőbb nemzetközi szintekig.

 Ebben az időszakban öltött testet 
egy gyors-reagálású afrikai haderő fel-
állításának gondolata is, amely az ENSZ 
által jóváhagyott afrikai békefenntartó 
missziók keretein belül látott volna el 
feladatokat. Ez a koncepció az évek 
során folyamatosan fejlődött, először 
az ACRF kezdeményezés révén, amely 
egy 5000 fős haderő felállítását jelen-
tette. A koncepció szerint a felszere-
lést és kiképzést a fejlett nyugati hatal-
mak által valósult volna meg, ám a várt 
érdeklődés a britek és a franciák mel-
lett más regionális hatalmak részéről 
is elmaradt. Az erőfeszítések ellenére a 
terrorista aktivitás egyre intenzívebbé 

Jeffrey Manuszak: Készültségben (On the alert) című illusztrációja 
a szomáliai helyzetről, 1994-ből. Forrás: history.army.mil
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vált: 1998-ban az al-Kaida bombatáma-
dást hajtott végre amerikai nagykövet-
ségek ellen Dar es-Salaamban és Nairo-
biban, amelyre az USA szudáni és afga-
nisztáni rakétacsapásokkal válaszolt, az 
Etiópia és Eritrea közötti határháború 
1998-tól, polgárháborúk a DRC-ben, 
Angolában és Sierra Leonéban. Az újra-
definiált célok szerint utódszervezete, 
az ACRI már kimondottan a bilaterá-
lis megállapodások alapján, egy tisz-
tán békefenntartó programként tökéle-
tesítette a programban résztvevő álla-
mok békefenntartásra alkalmas kapa-
citásait (Omach, 2000: 90-94). A kül-
földi felszerelés és kiképzés a legitimá-
ció tekintetében adott esetben proble-
matikus lehet, és mint az ACRF eseté-
ben, az afrikai államok kihasználhatják 
a program általi támogatásokat, ame-
lyekkel a vitás, lokális politikai kérdé-
sek katonai úton való rendezését céloz-
zák meg (Omach, 2000, 94-95). Bush 
elnök ACOTA programja, a Global 
Peace Operations Initiative (GPOI) 
részeként, a békefenntartás mellett már 
a béketeremtés lehetőségével is szá-
molt. A GPOI egyébként 2005-től egy 
75 ezer tagú kontingens kiképzését vál-
lalta, amely segédkezhet a különböző 
ENSZ missziók során. Maga a prog-
ram sikernek bizonyult, 2009. január 
31-ig 57.600 békefenntartót képeztek ki, 
miközben működési területét kiszélesí-
tette Közép-Amerikára, Dél-Ázsiára és 
a csendes-óceáni térségre.17

AGOA
A Clinton által megálmodott újfajta 
partnerség, a kezdeti negatív tapasztala-
tok miatt csak első periódusának máso-
dik felében kezdődhetett el. A demok-

rácia és az emberi jogok terjesztésével 
és kiszélesítésével összhangban, a Clin-
ton adminisztráció kitüntetett figyelmet 
fordított a piaci reformok és a szabad 
kereskedelem mechanizmusaira is. Az 
AGOA programot a Clinton adminiszt-
ráció hívta életre, hogy megpróbálja 
Afrikát integrálni a világgazdaságba, 
így a program keretein belül kezdetben 
500 millió dollárral kívánták elősegíteni 
a szabad piac kialakítását és a gazdasági 
fejlődést. Az afrikai segélyek feltétele-
ként a demokratikus politikai berendez-
kedést jelölték meg. Emellett a legfonto-
sabb újítás, hogy lehetővé tette a beju-
tást egyes afrikai országok számára az 
Egyesült Államok piacaira. Ez képezte a 
„kereskedés nem segély” (trade not aid) 
stratégia alapját és egyes helyi vezetők, 
például Yoweri Museveni is, úgy gon-
dolták, hogy a fokozott piachoz jutással 
a gazdasági növekedés és fejlődés sok-
kal eredményesebbnek bizonyul.

2000. május 18-án lépett életbe a ter-
vezet, mely számos szubszaharai ország-
nak adta meg a vámmentes és kvóta-
mentes belépés lehetőségét az ameri-
kai piacra. A vámok és kvóták eltör-
lése több mint 1800 termékre és árucik-
kekre vonatkozott.18 Ez elmozdulásnak 
tekinthető az eddigi segélyezési gyakor-
lattól, hiszen ez a megállapodás kimon-
dottan egy gazdasági együttműködés 
kialakítását célozta meg. Természete-
sen a már említett feltétel, a demokrácia 
mellett a piaci alapon működő gazda-
ság, a korrupció elleni harc, az amerikai 
beruházások kereskedelmi korlátainak 
lebontása, illetve a szellemi termékek 
tiszteletben tartása is megtalálható a 
kondíciók között (Copson, 2007: 34). 
A 2015-ig meghosszabbított program 
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37 ország részvételével ma is működik 
A program egy lökést jelentett elsődlege-
sen a textil és ruházati cikkel exportjá-
ban, ám a 2000-es évek közepétől egyre 
intenzívebben jelentek meg az amerikai 
piacon a kínai textiláruk is, amelyekkel 
a kontinens már kevésbé tudott verseny-
képes lenni. Az USA felé lebonyolított 
afrikai AGOA export döntő hányadát 
hamarosan az olaj tette ki, ám kérdéses, 
hogy az olajtermelés és export egyedül 
képes-e beindítani a gazdasági fejlődé-
sét. A kritikusok szerint az AGOA meg-
szilárdította az USA stratégiai pozícióját 
és saját kereskedelmi érdekeit szolgálta 
az olajtermelésben és más, ásványkin-
csekben gazdag térségekben. Számos 
kritika érte a programot, többek között, 
mint egy külső iniciatíva, nagyrészt 
téves információk és egyfajta paterna-
lista attitűd alapján készült. Másrészt, 
a kritikusok szerint a legfőbb motivá-
ció az afrikai piac és profitszerzés ezen, 
az eddig döntően európai piaci túlsúly-
lyal rendelkező területen. Negatívum-
ként említhető a magas alkalmassági 
sztenderdek meghatározása, amelyek 
adott esetben, bár nem a legszigorúbb 
minták, de kizárhatják a részvevő orszá-
gok nagy részét (Banjo, 2010: 145).

A HIV/AIDS program
Már a Clinton adminisztrációban történ-
tek lépések a HIV/AIDS és más betegsé-
gek megelőzésére, de intézményesített 
szinten a Bush érában kezdődött el egy 
koherensebb politika kialakítása. 2001-
től markáns amerikai jelenlétet és domi-
nanciát tapasztalhatunk ezen a terüle-
ten, így elmondható, hogy a szomáliai 
vagy ruandai negatív tapasztalatok erre 
az ágazatra nem érvényesültek. Egy tel-

jesen más jellegű, indirekt beavatkozás-
ról beszélhetünk, amely válaszolni pró-
bál a legsürgetőbb humanitárius vész-
helyzetekre és az ezekből adódó bizton-
ságot veszélyeztető tényezőkre. A Bush 
elnök által életre hívott PEPFAR kezde-
ményezés 2004 és 2008 között minden-
nel együtt 19 milliárd dollár támoga-
tással indult, amelynek felét retrovírus 
elleni kezelésekre fordították (Copson, 
2007: 43). Az USAID keretein belül sor 
került a malária elleni védekezésre is, 
melyre 1,2 milliárd dollárt különítet-
tek el (Morrison, Cooke, 2009: 39). Az 
ágazatban eddig nem tapasztalt ameri-
kai érdeklődés mellett meglátható még 
a hozzájárulások növekedése: a 2008 
utáni időszakban a PEPFAR 48 milli-
árd dollárt osztott ki, amelyből 37 milli-
árd az AIDS elleni védekezést szolgálja. 
Az egyre aggasztóbb egészségügyi 
mutatók hatására, az ezredfordulóra 
egyes betegségek már valós fenyege-
tést jelenthetnek akár az Egyesült Álla-
mokra nézve is, hiszen az UNAID ada-
tai alapján 2001-ben a 30 millió globá-
lis fertőzött közül 20 millió származott 
az afrikai kontinensről. Ha figyelembe 
vesszük a 2007-es adatokat, elmond-
ható, hogy az arányok nem sokban vál-
toztak, a 33 millió fertőzöttből 22 millió 
található Afrikában. Ezzel persze nem 
azt szeretném mondani, hogy az AIDS 
és egyéb betegségek elleni harc ered-
ménytelen, ám hiányoznak a nagyobb 
koordinációt és hatékonyságot előse-
gítő intézkedések, amelyek esetleg haté-
konyabban működhetnének. A 2008-as 
adatok alapján javuló tendencia figyel-
hető meg például a halálozási arányszá-
mokat tekintve, és a gyermekek körében 
is valamivel csökkent az újabb megbe-
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tegedések száma. Az intézményi súrló-
dás, amely a Global Fund körül bonta-
kozott ki, sem tett jót a közös fellépés 
lehetőségének és az eleve unilaterális 
amerikai hozzáállás is rontotta a haté-
konyságot. A Global Fund egyébként 
a magánszektor, alapítványok és más 
donor országok felajánlásait koordi-
nálta, amelynek keretén belül, többek 
között sor került az anya és gyermeke 
HIV általi megfertőzések kezelésére 
(Copson, 2007: 50–56). Az 500 millió 
dolláros keretnek köszönhetően, a prog-
ram több mint 200.000 esetben ért el 
sikert. Hozzá kell tenni, hogy az oltások 
ugyan teljes mértékben nem szüntetik 
meg a fertőzöttséget, ám az immunizá-
ció a halálesetek elkerülésében kiemel-
kedő szerepet játszik. 

A már említett, 2007-es adatok arra 
engednek következtetni, hogy az AIDS 
elleni küzdelemben bizonyos területek 

nem megfelelően szabályozottak, nem 
valósul meg az intézmények közötti 
koordináció. Még mindig nem beszél-
hetünk egy teljes mértékben koordinált, 
koherens és kidolgozott álláspontról, 
az intézményi fragmentáció sok eset-
ben megnehezíti a hatékony munkát. 
A helyi struktúrák adathiány miatt nem 
egy esetben maradtak feldolgozatlanok, 
a személyzeti intézményi és strukturá-
lis hiányra való válaszlépések sokszor 
duplikációt idéznek elő. A finanszíro-
zás is problematikus lehet, adott eset-
ben az egészségügyi ráfordítások ront-
hatják ezeket a mutatókat. Más beteg-
ségek elleni védekezés kapcsán is jelen-
tős támogatásokat léptettek életbe, az 
USAID keretein belül például 2008-ban 
15 millió, 2009-ben már 350 millió dol-
lárral járultak hozzá. A kanyaró elleni 
megelőzési program hatására 60%-kal 
csökkentek a halálozási arányszámok, 

“Az AIDS-ne nincs ellenszere” – hívja fel a figyelmet egy tábla egy ugandai iskola előtt. 
Forrás: EZT MEGNÉZNI
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míg 1999-ben 780.000, addig 2005-ben 
345.000-ről beszélhetünk (Morrison, 
Cooke, 2009: 47). A gyermekbénulás-
sal szembeni fellépés az akkori szinten 
a 2000-es évekre tette a kór teljes leküz-
dését, ám ez továbbra is problémának 
bizonyult, mivel az immunizáció folya-
mata 2002 és 2004 között Nigériában 
problematikussá vált (Morrison, Cooke, 
2009: 48). Az AFRICOM megszüle-
tésével adott esetben már a Védelmi 
Minisztérium külön is támogathatta az 
egészségügyi kezdeményezéseket.

Az AIDS elleni küzdelem az egyik 
olyan terület, ahol az afrikai megoldá-
sok afrikai problémákra elv hatéko-
nyabban működött. 2001-ben egy meg-
beszélés során Abujában a résztvevők 
megállapodtak, hogy az egyes országok 
büdzséjéből 15%-ot egészségügyi kér-
dések rendezésére fordítanak. Az Afri-
kai Unió 2003-as Maputói Deklarációja 
is nagyobb részvételt ír elő az AIDS és 
más betegségek elleni küzdelemből, ám 
ezt a legtöbb résztvevő ország nem fel-
tétlenül tartotta be maradéktalanul.19

Egy olyan szféráról beszélünk tehát, 
ahol kevésbé érződtek a humanitá-
rius kérdések és intervenciók negatív 
tapasztalatai. Ez egyes afrikai vezetők, 
egészségügyben való egyéni elkötele-
zettségében, a nemzetközi NGO-k, ala-
pítványok és intézmények támogatásá-
ban, különböző betegségek megelőzésé-
ben tanúsított aktivizmusban jól kimu-
tatható.

További aspektusok
Az USA és Nagy-Britannia Afrika 
politikájának legfőbb tulajdonságait a 
továbbiakban, Tom Porteous Britain 
in Africa (A britek Afrikában) című, 

2008-ban megjelent könyvében talál-
ható tipizálás alapján vázolom, amely-
ben a terrorelhárítást, az energiabiz-
tonság és kereskedelmi érdekek kér-
déskörét, a migrációt, a klímaváltozást, 
az intézményi lehetőségeket és Afrika, 
ismert emberek általi promócióját hang-
súlyozza ki. Tony Blair politikájában a 
felvázolt tételekre adott koherens válasz 
2003 után (2005-től pedig hivatalosan 
az Afrikáért Bizottság javaslatai alap-
ján) található meg, de a kategóriák fel-
használásával Bill Clinton és George 
W. Bush eredményeit is meg lehet emlí-
teni. A különböző aspektusok tárgyalá-
sakor megállapítható, hogy Afrika kül-
politikailag nem választható el a világ 
többi részétől, az elérendő célok közö-
sek, összefüggésben állnak egymás-
sal (Porteous, 2008: 81).  A problémák 
hatékony kezelésére és végleges meg-
oldására egy intenzívebb nemzetközi 
együttműködés lenne szükséges, amely 
országhatárokat átívelve biztosítaná a 
többnyire eltérő politikák koordinációt.

Terrorellenes hadműveletek
Egy direktebb kötelezettségvállalás alap-
ján Porteous elsőként az antiterrorista 
vonalat említi meg (Porteous, 2008: 
82). Szinte már közhelynek számít 
az a kijelentés, hogy 2001. szeptem-
ber 11. alapvető vízválasztó a nemzet-
közi politika minden területén. A tragi-
kus New York-i és washingtoni terror-
támadások után a terrorellenes hadmű-
veletek megnövekedett intenzitásával 
találkozhatunk, melyeknek hatását köz-
vetetten-közvetlenül érezhetjük a világ 
minden táján. Ez alól Afrika sem kivé-
tel. A már korábban megemlített, USA 
követségek elleni merényletekkel, vagy 
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az Al-Kaida szudáni tevékenységével a 
nemzetközi terrorizmus, már 9/11 előtt 
is valós fenyegetést jelentett a kontinen-
sen. Szeptember 11. után viszont újra 
előtérbe került az a vélekedés, hogy a 
gyenge és bukott államok biztonsági 
kockázatot jelentenek az USA érdekelt-
ségek számára, sőt, egyes radikális cso-
portok illegális tevékenységének táp-
talaját képezhetik. A terror elleni harc 
jegyében a Bush kormányzat egy sor új 
megelőző akciót indított, például Afrika 
szarván egy egyesített harci alakulat 
(CJTF – HOA), vagy a Pán-Száhel Kez-
deményezés (PSI) a Száhel térségben. 
Míg előbbi 1500-1800 katona telepítését 
írta elő Djiboutiban, addig utóbbi első-
sorban határvédelemben, határok kér-
désében segédkezett. 2008 óta a haté-
konyabb koordináció jegyében ezek az 
akciókat a közös amerikai parancsnok-
ság, az AFRICOM alá vonták össze, 
amely a terrorelhárítás mellett kikép-
zéssel és technikai tanácsadással is fog-
lalkozik (Whelan, 2007: 31–36). 

A koordináció tekintetében és az 
USA 2006-os Nemzetbiztonsági Straté-
giája20 alapján, geostratégiailag kitünte-
tett figyelmet kapnak a régió fejlettebb 
országai, például a Dél-Afrikai Köztár-
saság, Kenya, Nigéria vagy Etiópia.  Elő-
nyös elhelyezkedésükből adódóan ezek 
az államok, a katonai tréning, diplo-
máciai és fejlesztési támogatások kap-
csán egy intenzívebb párbeszédet foly-
tatnak Washingtonnal bár a partner-
országok közül jó pár csak névlegesen 
tekinthető demokráciának. A hivatalos 
indoklás szerint ugyan esetenként meg-
kérdőjelezhető a rendszerek demokra-
tikus berendezkedése, ám elkötelezett-
jei a piaci reformoknak és markáns sze-

repet vállalnak a korrupció elleni harc-
ban is (Alden, 2000). Az angol szakiro-
dalomban a „horgony állam” elnevezés-
sel találkozhatunk (anchor state), amely 
az adott ország megkülönböztetett szere-
pére utal. A lakosságszám, vagy például 
az infrastruktúra fejlettsége alapján ezek 
az országok szubregionális csomópont-
okként szolgálnak a különböző bizton-
sági vagy egyéb szövetséges műveletek 
során. A konfliktuskezelés és a hatékony 
békefenntartás érdekében kiemelten fon-
tossá vált a párbeszéd ezekkel a csopor-
tokkal. A Bush adminisztráció hozzá-
állása a szűkebben értelmezett nemzet-
biztonsági érdekek mentén mindinkább 
a stratégiai vonalat követte, melyekben 
nagy szerep hárul a különböző, régiókon 
átívelő és helyi partnerszervezetekre.

Az Egyesült Államok akciói mel-
lett elmondható, hogy a brit terrorelle-
nes intézkedések is hasonló intenzitá-
súak és természetesen itt is megtalál-
ható az elkötelezettség a brit érdekelt-
ségek védelme iránt. A metódus követi 
a nemzetközi trendeket, melyekben a 
megelőzés kiemelten fontos: radikális 
csoportok megfigyelésén kívül hálóza-
taik és sejtjeik felszámolása is elsődle-
ges feladat. A felkészüléssel és a gyors 
fellépéssel a károk minimalizálhatóak. 
Nagy-Britannia aktivitásáról elmond-
ható, hogy ha nem is annyira nagy volu-
menűek, mint az USA kezdeménye-

„..egyre több olyan misszió is 
megvalósításra kerül, melyben 
az egyesült Államok és szövet-
ségesei helyi békefenntartókat 
képeznek ki a helyi problémák 
megoldására, kezelésére..”
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zései, képesek szinte mindenhol részt 
venni szövetséges partnerként külön-
féle közös hadműveletekben, a Vörös 
tenger térségében, vagy akár különböző 
afrikai országokban. Porteous szerint a 
terrorelhárítást nagyfokú militarizáció 
jellemzi, amelyben például az USA 
2006-ban létesített új, önálló katonai 
parancsnoksága, az AFRICOM vezető 
szerepet vállal. Emellett, egyre több 
olyan misszió is megvalósításra kerül, 
melyben az Egyesült Államok és szövet-
ségesei helyi békefenntartókat képeznek 
ki a helyi problémák megoldására, keze-
lésére: a szomáliai háború folyamán pél-
dául az etióp hadsereg az USA támoga-
tásával lépett fel a lázadó erőkkel szem-
ben, az átmeneti kormány státuszának 
megerősítése érdekében (Lyons, 2006).

Energiabiztonság
A britek, de legfőképp az USA részéről 
több vitatott intézkedés is született az 
energiabiztonság és más kereskedelmi 
és gazdasági érdekek mentén (Porteous, 
2008, 83). Elsősorban 9/11 után, az ener-
giabiztonság és ezen a területen tapasz-
talható függés mérséklésének céljából, 
a legnagyobb indusztrializált országok 
tekintete a kifogyóban lévő szénhidro-
gén kapacitásokra összpontosult. Ezen 
országokban és ágazatokban természe-
tesen a kínai előretörés a legszignifi-
kánsabb, amerikai szerzők például már 
az 1990-es évek végén figyelmeztetnek 
a kialakulóban lévő új versenyhelyzetre, 
melyet nemrégiben Hillary Clinton tett, 
úgymond hivatalossá. A kínai elnök 
egyesült államokbeli látogatása alkalmá-
val az USA jelenlegi külügyminisztere 
tulajdonképpen intézményesítette azt a 
folyamatot, amelyről eddig csak beszél-

tünk, de hivatalosan még sehol sem 
manifesztálódott. A reálpolitika tekin-
tetében a „versenyzünk Kínával” kije-
lentése pont ellenkezője férje, Bill Clin-
ton által felvázolt, liberálisabb szemlélet-
nek, amely az 1990-es évek végét nagy-
mértékben meghatározta.21 Az Afrikáért 
Bizottság 2005-ös jelentésében is sze-
repel például, hogy a fokozottabb kínai 
és indiai szerepvállalás mellett az USA 
2015-re kőolajmennyiségének előrelát-
hatóan 25%-át a nyugat-afrikai térség-
ből fogja importálni.22 A Nigériában, 
Angolában és Szudánban is találhatóak 
olyan kiterjedt olajmezők, ahol az USA 
és Nagy-Britannia mellett megjelennek 
a kínai érdekeltségek is (Patey, 2010: 
617–636). Az energiaszektorban megta-
lálható brit kereskedelmi érdekek is szá-
mottevőek, Porteous Nigériát és a British 
Petrol (BP) angolai olajipari beruházásait 
emeli ki. Előbbinél, a brit export 2000 és 
2005 között 535 millió fontról 818 mil-
lió fontra növekedett, utóbbinál, 2010-ig 
pedig 8 milliárd font körüli beruházást 
eszközöltek (Porteous, 2007: 44). Emel-
lett különböző bányásztársaságok beru-
házásai is szignifikánsak, valamint a 
külügy által támogatott fegyvereladások 
is, az egyik legnagyobb védelmi, bizton-
sági és hadiipari cég, a BAE Systems 
érdekeltségi körének megfelelően.23

A Külügyminisztérium hivatalos állás-
pontja szerint Nagy-Britannia impor-
tált energiahordozókra szorul, így nem-
zetközileg támogatja a diverzifikáltabb 
és nyitottabb energiapiacokat (Porteous, 
2008, 83–84). 

Migráció
Az 1990-es évek humanitárius válság-
helyzetei a globalizáció erőivel össz-
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hangban olyan új szituációkat teremte-
nek, amelyek különböző szinteken képe-
sek beleszólni a fejlett országok min-
dennapjaiba. Legjobban talán a mig-
rációs kérdések kapcsán lehet beszélni 
erről az újszerű helyzetről, amely nem 
csak adott államokat, de régióknak (pél-
dául az Európai Unió egészének éle-
tét) is képes megváltoztatni a kulturális 
és gazdasági berendezkedését. A fegy-
veres konfliktusok által sújtott afri-
kai országokból (DRC, Szudán, Szo-
mália, Angola, Eritrea, Sierra Leone) a 
menekültek a gazdagabb északi régiók 
felé vándorolnak, amelyek ugródeszka-
ként, tranzitként szolgálnak a harma-
dik országba történő bevándorláshoz. 
A Brit Külügyminisztérium adatai alap-
ján 1999–2000 és 2007–2008 között 
másfél millióról 3 millióra nőtt a vízum-
kérelmek száma (Porteous, 2008: 85). 
A 2005-ös londoni bombatámadások 
alkalmával komolyabban is felvetődött 
a migráció biztonságpolitikai aspektusa 
is, melyben a többi EU tagállam is érde-
kelt lehet, így a bevándorlási folyama-
tok rendezését és szabályozását az afri-
kai régiók stabilizálásával párhuzamo-
san kell megoldani. Emellett a vízum-
igénylés szigorú szabályozása növelheti 
az illegális migránsok számát, amely 
szintén egy, ha nem a legfontosabb, biz-
tonsági rizikófaktornak minősül a tran-
zit és célországokban. 

Klímaváltozás 
A klímaváltozás kérdésköre a 2000-es 
évektől egyre inkább a figyelem közép-
pontjába helyeződik. A kérdést a britek 
elnöklése alatt, a 2005-ös G8 tanácsko-
záson is kiemelt fontossággal kezelték, 
melynek hatása 2006-tól egyre markán-

sabban megnyilvánul (Porteous, 2008, 
86-87). Afrikában, a globális meteoro-
lógiai trendek megváltozásának hatá-
sára, a kialakuló szélsőséges időjárási 
viszonyok hozzájárulhatnak a politi-
kai instabilitáshoz és megakaszthat-
ják a gazdaság teljesítőképességét.  Egy 
WWF tanulmány szerint a trópusi ciklo-
nok, árvizek, a tengerszint emelkedése, 
a szárazság és az ezek következtében 
fellépő mezőgazdasági és társadalmi 
katasztrófák, az éhezés és a betegségek 
mind-mind olyan határokon átnyúló 
probléma, amely hatványozottan érző-
dik egy olyan kontinensen, ahol a popu-
láció 70%-a a mezőgazdaságból él.24 
A National Drought Mitigation Center 
tanulmányából például kiderül, hogy 
Afrika számos országát súlyos csa-
pásként érte az 1997–1998-as El Niño, 
egyes régiókban a termények 30–40–
50%-a is odaveszett, így a szárazság 
hatására az élelmiszerárak az egekbe 
szöktek.25 Afrika, bár az okokhoz nem 
sokban járul hozzá, mégis érzékenyebb 
és kiszolgáltatottabb a szélsőségekre, 
amelyek így felgyorsítják a konfliktu-
sok kialakulását és a migráció tendenci-
áira is negatívan hatnak. 

Informális – formális szintek
Érdemes pár szót szólni a populistább és 
idealisztikusabb agendáról is. A film-
sztárok, különböző társadalmilag jól 
ismert karakterek általi Afrika-promó-
ció nem újdonság, de elmondható, hogy 
Tony Blair kormányzása idején élte 
fénykorát. Kezdve Diana hercegnő tapo-
sóaknák elleni kampányával,26 vagy pél-
dául Bono27 és George Clooney28 sze-
replésével, ez a fajta támogatás pszicho-
lógiai hatásával a társadalom még szé-
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lesebb csoportjait is képes megnyerni. 
Ez a metódus, az összetett problémák 
leegyszerűsítésével viszont olyan irány-
ban tematizálhatja a közéletet, amely 
ellehetetlenítheti az érdemi munkát, a 
politikák tudományos elemzését. Ebben 
a ma is sok helyen tapasztalható jelen-
ségben Afrika egy reménytelen konti-
nens, amely csak több problémát okoz, 
amelyeket önerőből már képtelen meg-
oldani. A média egy torz képet sugároz, 
melyben a hírességek, vagy rock sztá-
rok, esetleg humanitárius önkéntesek 
egyfajta véget nem érő szélmalomharc-
ban mérkőznek meg a hadurakkal, kor-
rupt állami vezetőkkel és milicistákkal. 
Legtöbb esetben ez a tendencia félreve-
zető, vagy akár kontraproduktív is lehet 
a tárgyalt afrikai kérdéskörök hatékony 
kezelése és végleges megoldása kapcsán.

Tony Blair Afrikával szemben tanú-
sított aktivizmusán (főleg hivatali idejé-
nek második felében) belül a tradicio-
nális érdekek érvényesítésére is találha-
tunk bizonyítékokat. Ellenben nem kér-
dés, hogy a miniszterelnök több figyel-
met fordított a kontinens problémáira, 
mint a dekolonizáció óta akármelyik 
más brit politikus. Tény, hogy a sike-
res lobbizással és meggyőző erejével 
számos nemzetközi szereplőt sikerült 
megnyernie az afrikai ügyek és célok 
támogatására. Az is igaz továbbá, hogy 
2007-es afrikai útja során „csak” egyes 
stratégiai partnereit látogatta meg Líbi-
ában, Sierra Leonéban és a Dél-afrikai 
Köztársaságban29 és nem járt azokban 
a régiókban, amelyekben a legnagyobb 
a gazdasági elmaradottság és hiányos-
ságok tapasztalhatóak az emberi jogok 
területén is. A brit miniszterelnök láto-
gatása mellett magas rangú amerikai 

személyiségek is a kontinensre látogat-
tak: Bill Clinton 8 szubszaharai országot 
látogatott meg, George Bush már 10-et, 
de például Madeleine Albright, Richard 
Holbrooke és Colin Powell is járt a kon-
tinensen. A katonai, gazdasági, diplo-
máciai eszközök persze korlátozottan 
állnak rendelkezésre, így indokolt egy-
fajta sorrend felállítása a megvalósí-
tandó célok érdekében, Bush elnök sza-
vaival élve egy elsőbbségi sorrend defi-
niálása meghatározó szempont (Booker, 
2000). Ebben az esetben az afrikai és 
a nemzetközi szereplők közti együtt-
működés fontossága azért kihangsú-
lyozott, mivel lefedhet olyan területe-
ket is, amelyeket egyik-másik politika 
már nem ér el, vagy figyelmen kívül 
hagy. Tom Porteous a megkérdőjelez-
hető tevékenységek között említi, hogy 
2005-ben a DFID hozzájárulások 90%-
át Nagy-Britannia volt gyarmatai kap-
ták, a szigetország legnagyobb kereske-
delmi partnerei. Kongó, Ruanda, Etió-
pia és Mozambik esetében egyéb érde-
kek, személyes okok és 9/11 után stra-
tégiai megfontolások alapján folyósítot-
ták a hozzájárulásokat. Etiópia az Egye-
sült Államoknak is fontos, megkerülhe-
tetlen szövetséges a terrorellenes had-
műveletekben és ezt ki is használja pél-
dául az Eritreával kötött békeszerződés-
ben foglaltak be nem tartására. 

A gazdasági fejlődést ösztönző pénz-
ügyi támogatások kiutalásakor persze 
felvetődik a kérdés, hogy mi a teendő, 
ha egy adott ország jó gazdasági muta-
tókat produkál, ám az emberi jogok és 
a demokrácia tekintetében elmaradá-
sokkal szolgál? Ruanda és Uganda gaz-
daság fejlődését tekintve például figye-
lembe kell venni a DRC nyersanyagai-



26 földi sándor – az Usa és nagy-britannia afrika-politikájának főbb mozzanatai

nak kizsákmányolását és 1999-től a szu-
dáni gazdaság fejlődésének okai között 
az intenzív kőolajtermelés és értékesí-
tés hatásait. 

Az Egyesült Királyság elkötelezte 
magát a szegénység csökkentése mellett, 
ám ezzel párhuzamosan a brit straté-
giai, kereskedelmi és gazdasági érdekek 
védelme is megfigyelhető. Egy 2002-es 
ENSZ jelentés szerint áttételesen brit 
érdekeltségek részvétele is kimutatható 
Kongó természeti kincseinek kizsák-
mányolásában30 és a 2004-ben, Egyen-
lítői-Guineában történt puccskísérletben 
brit állampolgárt is felelősségre vontak. 
A guineai incidensben felvetődött a volt 
brit miniszterelnök, Margaret Thatcher 
fiának központi szerepe is.31 Egyenlí-
tői-Guinea egyébként jelentős mennyi-
ségű kőolajjal rendelkezik32 és a korrup-
ció, valamint az emberi jogi visszaélések 
tekintetében is vezető helyet foglal el. 

Konklúzió
Mint láttuk, Tony Blair Afrika tekin-
tetében tulajdonképpen egy teljesen új 
mentalitást képviselt, melynek poziti-
vizmusát és sikerességét nagyban meg-
határozták első katonai sikerei. A Sierra 
Leone-i akció után, formális csatorná-
kon keresztül egyre gyakrabban foglalta 
bele az afrikai kérdésköröket a nemzet-
közi megbeszélések, illetve találkozók 
napirendjébe. Blair humanitárius misz-
sziójával, csak úgy, mint az USA Szo-
máliában, nagy politikai kockázatot vál-
lalt, amely végül növelte saját és országa 
hírnevét. Az afganisztáni és iraki sze-
repvállalása már megosztotta a közvé-
leményt, a katonai hadműveletek pedig 
hatalmas forrásokat emésztettek fel. 
A politikai figyelem áthelyeződött a 

terrorellenes hadműveletek színterére, 
amely mellé társult Nagy-Britannia 
romló nemzetközi megítélése. Elmond-
ható, hogy Blair tíz évében a humani-
tárius intervenciók mellett, a kiemelt 
partnerség jegyében, neki köszönhe-
tően szignifikánsan növekedtek a donor 
országokból származó hozzájárulások. 
Talán még fontosabb, hogy Blair akti-
vitásával a kontinens a különböző nem-
zetközi eseményeken, találkozókon a 
megnövekedett érdeklődés középpont-
jába került, így Afrikával ma is egy szé-
lesebb konszenzus tapasztalható a leg-
fejlettebb országok között. A legfonto-
sabb döntések és megvalósítások termé-
szetesen a kereskedelmi keretek szabta 
határokon belül történtek.

Az új globális politikai aréna kiala-
kulása és a magabiztosnak tűnő multila-
terális időszak után az USA kötelezett-
ségvállalása korlátozottabban figyelhető 
meg a kontinensen, már ami a direkt 
katonai részvételt illeti. Afrika sokáig 
marginális kérdést jelentett az USA kül-
politikájának agendájában, 2001-től és 
Bush hivatali idejének kezdetétől straté-
giai jelentősége fokozódott, majd átala-
kult. Ebbe a koncepcióba illeszkedtek 
bele a terrorellenes hadműveletek és a 
kontinens állami, illetve szubnacionális 
szereplőinek hadászati támogatásai a 
partnerség és az „afrikai megoldások” 
elv szerint. A leírtak alapján érzékelhe-
tőek a humanitárius intervenciók eltérő 
tapasztalatainak hatásai, amely az USA-
val kapcsolatban a veszteségek mini-
malizálását, egyfajta szelektív attitűdöt, 
addig Nagy-Britannia esetében pedig az 
aktivizmus megerősítését hozta. 

A szemünk előtt kibontakozó észak-
afrikai intervencióval úgy tűnik, újra 
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átértékelődik a humanitárius beavatko-
zásokról alkotott koncepció, amely alap-
anyagot szolgáltathat további, jövőbeli 
kutatásoknak. Arra a kérdésre, hogy 
ezúttal milyen mértékben kötelességük 
beavatkozni a fejlettebb nyugati orszá-
goknak a civil lakosság védelmében, 
még ma sincs egyértelmű válasz, főleg 
akkor, ha nemzeti érdekek is megjelen-
nek és ez egy szuverén ország vezetésé-
nek akarata ellenére történik.
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